

Секция «История»

«Шахтёрское забастовочное движение в 1989 – 1991гг.: роль в политическом процессе»

Карпенко Константин Сергеевич

Студент

*Южный федеральный университет, Факультет исторический, Ростов-на-Дону,
Россия*

E-mail: Karpenko.konstantin@mail.ru

«Шахтёрское забастовочное движение в 1989 – 1991гг.: роль в политическом процессе»

В конце 1980-х – начале 1990-х годов на волне перестроечных процессов в СССР возникают разнообразные общественные и общественно-политические движения. Особое место и роль принадлежит шахтёрскому забастовочному движению. Проявление политической активности, массовое участие в забастовках, в формировании новых профсоюзов свидетельствуют о пробуждении их политического самосознания, о способности шахтёров влиять на политическое реформирование страны.

В докладе предпринята попытка выяснить причины и пути превращения шахтёрского движения, первоначально поддерживавшего перестройку, в политическую силу, направленную против Советского государства.

Рассматриваемые исторические факты хронологически совпадали с «переходным» этапом развития отечественной историографии. Именно в это время даются первые оценки шахтёрскому забастовочному движению. Тема не остаётся без внимания историков на современном этапе. Общие тенденции историографии проблемы:

- с начала освещение этой темы проходило в условиях реформирования советской политической и экономической системы, смены идеологических установок и методологических подходов. Сменялись также методологические принципы, с позиций которых давались оценки;
- первые оценки данному общественному явлению давались не специалистами по истории, а журналистами или политиками. Оценки, в общей своей массе, политизированы, лишены объективности и научной критики источников;
- с конца 1990-х девяностых начинают появляться монографии историков, посвящённые проблеме шахтёрского движения;
- проблема истории шахтёрского движения перемещается со страниц журналов на страницы монографий.

Для исследования проблемы историческому анализу были подвергнуты различные исторические источники. По информативности они классифицируются по группам:

Документы шахтёрского движения:

1. Неопубликованные документы (архивные документы).

В данную группу включены документы, извлечённые из Дел 441, 440, 442, 451 и 452 Фонда Р-1127 ГУ ЦХАД. На основе изученных документов, дана оценка экономического состояния угольных объединений и шахт, настроения рабочих в условиях спада

Конференция «Ломоносов 2011»

производства, механизма осуществления на местах курса «перестройки» советского общества.

2. Опубликованные документы.

Среди них Протоколы о согласованных мерах между забастовочными комитетами и Правительством СССР, Решения городских СНД, Резолюции конференций шахтёров, Программные заявления и т.д.

Периодическая печать.

Эта группа исторических источников представлена статьями из ежедневных и еженедельных газет. В них отражены события, происходившие во время забастовок.

Мемуары.

Изученные мемуарные воспоминания принадлежат активным деятелям шахтёрского забастовочного. Ими предпринята попытка осмыслить опыт шахтёрского движения и определить своё место в нём.

Теоретическое осмысление проблемы шахтёрского движения основано на двух принципах: исторической объективности и историзма. В исследовании так же были применены общенаучные и конкретно-исторические методы. Из числа общенаучных методов в работе были использованы методы сравнения, обобщения, анализа и синтеза, типологизации и классификации, описания. Среди используемых конкретно-исторических методов необходимо выделить метод социального анализа, историко-сравнительный и историко-типологический методы. Новизна авторского подхода заключается в привлечении ранее неисследованных и неопубликованных исторических источников.

В завершении исследования истории шахтёрского движения и его роли в политическом процессе сформулированы выводы:

- В условиях перестроичного процесса, в 1987 – 1988 гг. шахтёрские профсоюзы поддерживали реформы М.С. Горбачёва, как отвечающие интересам трудящихся и утверждающие подлинные принципы социализма.
- Социально-экономический кризис, производственный кризис в угольной промышленности, рост социальной и психологической напряжённости в шахтёрских регионах, отказ от перестроичных идей реформирования советской системы, ярко проявившееся к 1989 году, привели к возникновению шахтёрского забастовочного движения, направленного против властных советских структур.
- Шахтёрское движение в советский период развивалось волнообразно, можно выделить две волны: май 1989 года – весна 1990 года (первая волна) и январь 1991 года – сентябрь 1991 года (вторая волна). Для первой волны на этапе зарождения движения, характерно выступление преимущественно с экономическими требованиями, отсутствие ярой оппозиционности правительству. К лету 1990 года движение попадает под влияние представителей радикально настроенной оппозиции, заинтересованной в развале СССР. В межзабастовочный период представители оппозиции и лидеры движения получают финансовую помощь от правительства РСФСР и готовятся к решающим действиям по дестабилизации обстановки в стране. В период второй волны шахтёрское движение представляет собой управляемый инструмент политического давления на правительство СССР. В итоге

Конференция «Ломоносов 2011»

шахтёрские забастовки, прокатившиеся по всем угольным регионам СССР, сыграли роль катализатора в процессе распада советской системы.

Литература

1. «Известия».1991г. 20 марта.
2. «Известия» 1989 . 15 июля.
3. «Известия».1989.15 июля.
4. Катальников В.Д. и Кобяков А.А. «Уголь и шахтёры в государстве российском» М.2004 С 242
5. Кара-Мурза С. К. «Советская цивилизация». Харьков 2007 С. 298
6. «Наша газета» 1989. 11 августа.
7. «Наша газета».1990. 6 июня
8. «Наша газета». 1991. 22 марта.
9. «Протокол о согласованных мерах между региональным забастовочным комитетом Кузбасса и Комиссией ЦК КПСС, СМ СССР и ВЦСПС» // Россия сегодня: политический портрет в документах 1985-1991гг. М1991 С 341
10. «Протокол заседания 2 Пленума ростовского Терком профсоюза рабочих угольной промышленности» // ГУ ЦХАД. Ф Р-1127 Д441 Оп.1 Л.3.
11. «Протокол о согласованных мерах между шахтёрским стачкомом и г. Донецка и Комиссией СМ СССР и ВЦСПС»// Россия сегодня: политический портрет в документах 1985-1991гг. М1991 С 343
12. «Результаты выполнения двухсторонних обязательств по коллективным договорам за 1988г.» // ГУ ЦХАД. Ф Р-1127 Д. 443 Оп. 1 Л. 5
13. «Рассмотрение трудовых споров в 1988г.» // ГУ ЦХАД. Ф Р-1127 Д. 440 Оп. 1 Л.7
14. «Решение о регистрации Положения об отраслевом рабочем комитете производственного объединения Донецкуголь»// Россия сегодня: политический портрет в документах 1985-1991гг. М1991 С 346
15. «Устав воркутинского рабочего комитета»// Россия сегодня: политический портрет в документах 1985-1991гг. М1991 С 347